

КУБАНЬ БЕРЕТ НЕФТЬ В ПЕРЕРЕБОТКУ

КРУПНЕЙШИЕ НПЗ РЕГИОНА ПОКАЗЫВАЮТ СТАБИЛЬНУЮ ПРИБЫЛЬ. МОДЕРНИЗИРОВАННЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ УВЕЛИЧИВАЮТ МОЩНОСТИ ДЛЯ ВНУТРЕННИХ И ВНЕШНИХ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ПРОДУКЦИИ НЕФТЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ. ДМИТРИЙ МИХЕЕНКО

Согласно статистике, в Краснодарском крае растет рынок нефтепереработки. Это связано с рядом факторов, позволяющим говорить, что на ближайшую перспективу переработка и транспортировка углеводородного сырья в регионе будет только увеличивать качественные и количественные показатели. Как следует из отчетности нефтеперерабатывающих заводов (НПЗ), расположенных на Кубани, почти все они (за некоторыми исключениями, связанными больше с управленческими моментами) показывают устойчивую прибыль, а главное — динамику роста показателей. Эксперты считают, что этому способствует проведенная модернизация предприятий, выгодное геополитическое положение Краснодарского края (прежде всего, выход к портам), а также внутренняя и внешняя политическая ситуация, связанная, с одной стороны, с акциями, с другой — с санкциями.

ЗАВОДЫ ДАЮТ МАРЖУ На сегодняшний день в Краснодарском крае располагается пять крупных нефтеперерабатывающих предприятий. Это Туапсинский НПЗ, Афицкий НПЗ, Ильский НПЗ, Славянский НПЗ и Краснодарский НПЗ. Их консолидированная выручка за 2018 год составила более 137 млрд руб. Рост по сравнению с 2017 годом — более 30 млрд руб.

Так, по данным системы «СПАРК-Интерфакс», Туапсинский НПЗ показал выручку за 2018 год в размере 17,4 млрд руб., что на 3,9 млрд руб. больше, чем в 2017 году. Чистая прибыль завода за минувший год составила 7,14 млрд руб., что на 1,87 млрд руб. больше, чем годом ранее. 100% доли в уставном капитале завода (279,45 млн руб.) принадлежит ООО «РН-Переработка» — «дочке» госкомпании «Роснефти», руководимой Игорем Сечиним.

Ильский НПЗ выручил в 2018 году 9,15 млрд руб., показав чистую прибыль в размере 695,9 млн руб., что на 404,7 млн руб. больше, чем в 2017-м. Уставный капитал компании — 6,2 млрд руб. 80,65% доли в УК завода принадлежит ООО «УК «Ильский НПЗ»», 11,61% — Алексею Шамаре и 7,74% — Юрию Шамаре. ООО «УК «Ильский НПЗ»» на 100% принадлежит руководителю Кубанской нефтегазовой компании Алексею Шамаре.

Нефтеперерабатывающий завод «Славянск ЭКО» показал выручку за 2018 год в размере 101,5 млрд руб., увеличив ее по сравнению с 2017 годом на 30 млрд руб. При этом чистая прибыль НПЗ практически не изменилась с позапрошлого года и составила 2,1 млрд руб. (в 2017 году — 2 млрд руб.). Вероятно, это связано с текущей модернизацией производства на предприятии, расположенном в Славянске-на-Кубани. До середины 2020 года в его модернизацию планируется инвестировать около 7,7 млрд руб. Сейчас там ведется строительство новой очереди завода, начатое еще в



НА СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ В КРАСНОДАРСКОМ КРАЕ РАСПОЛАГАЕТСЯ ПЯТЬ КРУПНЫХ НЕФТЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ. ЭТО ТУАПСИНСКИЙ НПЗ, АФИЦКИЙ НПЗ, ИЛЬСКИЙ НПЗ, СЛАВЯНСКИЙ НПЗ И КРАСНОДАРСКИЙ НПЗ

2015 году. На НПЗ появятся резервуарный парк, две технологические установки для переработки нефти и нефтепродуктов. Новые объекты позволят увеличить годовой объем переработки сырья на 35% — от существующих 3,5 млн тонн до 5 млн тонн. Предприятие на сегодняшний день включает в себя установки по переработке нефти, емкости для хранения сырья и готовой продукции, а также собственные железнодорожные пути и эстакады слива и налива. За десять месяцев 2018 года завод обеспечил консолидированный бюджет региона налоговыми поступлениями в размере более 327 млн руб. Уставный капитал (УК) общества 1,33 млрд руб. 88,5% УК принадлежит бизнесмену Валерию Паранянцу, еще 11,5% — ООО «Фарватер», также контролируемому господином Паранянцем.

АО «Краснодарский НПЗ — Краснодарэко-нефть» (АО «КНПЗ-КЭН») — нефтеперерабаты-

вающее предприятие неполного цикла (отсутствует вторичная переработка нефтепродуктов). Проект обоснования размеров санитарно-защитной зоны разработан на полную мощность переработки 3 млн тонн нефти в год. Завод на сегодня — единственный в России исполнитель госзаказа по выпуску стратегически важного топлива Т-1 (повышенной плотности), используемого для заправки реактивных двигателей. Также предприятие выпускает сырье для нефтехимической промышленности, битум, различные марки дизельного топлива. По итогам 2018 года завод показал выручку 1,34 млрд руб., чистая прибыль составила 50,22 млрд руб. В различных долях Краснодарским НПЗ владеют пять компаний, зарегистрированных на Британских островах и одно немецкое ООО «Интерино».

Еще одно нефтеперерабатывающее предприятие Краснодарского края — Афицкий НПЗ — пережил в последние годы не лучшие времена, что, вероятно, связано со сменой собственника. Его выручка в 2018 году составила 8,8 млрд руб., что на 16,1 млрд руб. меньше, чем в 2017 году, а убыток составил 8,8 млрд руб. Афицкий НПЗ в

мае 2019 года вошел в структуру ПФГ «САФМАР» Михаила Гуцериева и тогда же возобновил работу в штатном режиме. Так, в мае 2018-го объем переработки нефти предприятием достиг 460 тыс. тонн нефти, что больше показателя апреля на 67% (300 тыс. тонн). При этом глубина переработки увеличилась на 2,2% и составила 80,17%, сообщили в пресс-службе предприятия. Это связано с тем, что в апреле 2019 года завод из-за ряда финансовых сложностей предыдущих акционеров общества полностью прекратил переработку углеводородного сырья.

РЕКОНСТРУКЦИЯ ДЛЯ МОДЕРНИЗАЦИИ В министерстве ТЭК и ЖКХ Краснодарского края рассказали «ЭР», что в настоящее время в регионе реализуется стратегия развития нефтеперерабатывающей отрасли. Благодаря этой стратегии, объем переработки углеводородного сырья в крае за шесть лет удалось увеличить в 1,9 раза (с 12,6 млн тонн в 2011 году до 25 млн тонн в 2017 году). Общий объем переработки нефти в регионе, по данным Краснодарстата, за 2018 год составил 24,4 тыс. тонн, что на 3% меньше показателей 2017 года.

По мнению аналитика управления операций на российском фондовом рынке ИК «Фридом Финанс» Александра Осина, в нефтепереработке Краснодарского края сравнительно высок развитый региональный сегмент. Его объем производства НПЗ составляет порядка 10% от общероссийского производства. Поэтому ухудшение динамики производства нефтепродуктов на Кубани в первом полугодии 2019-го носило общероссийский характер. «Поводом — с точки зрения общероссийской тенденции — называли техническую приостановку Антипинского НПЗ, крупнейшего независимого производителя нефтепродуктов в России. Однако,

СЕЙЧАС В РЕГИОНЕ РЕАЛИЗУЕТСЯ СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ НЕФТЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ОТРАСЛИ. БЛАГОДАРЯ ЭТОЙ СТРАТЕГИИ, ОБЪЕМ ПЕРЕРЕБОТКИ УГЛЕВОДОРОДНОГО СЫРЬЯ В КРАЕ ЗА ШЕСТЬ ЛЕТ УДАЛОСЬ УВЕЛИЧИТЬ В 1,9 РАЗА (С 12,6 МЛН ТОНН В 2011 ГОДУ ДО 25 МЛН ТОНН В 2017 ГОДУ)

МОЩНОСТЬ ПЕРЕРЕБОТКИ НПЗ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ (ЗА 2018 ГОД)*

* по данным из открытых источников

Афицкий НПЗ — 6 млн тонн
Ильский НПЗ — 2,22 млн тонн
Краснодарский НПЗ — 3 млн тонн
Славянский НПЗ — 3,5 млн тонн
Туапсинский НПЗ — 12 млн тонн

ОБЪЕМ ВЫРУЧКИ НПЗ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ (ЗА 2018 ГОД)*

* по данным из открытых источников

Афицкий НПЗ — 8,8 млрд руб.
Ильский НПЗ — 9,15 млрд руб.
Краснодарский НПЗ — 1,34 млрд руб.
Славянский НПЗ — 101,5 млрд руб.
Туапсинский НПЗ — 17,4 млрд руб.